

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — L.  
Vidéken " 6 K., " 4 K. 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Debrecen, Főter, Lamprooch-paletta, földszint.  
az udvarban átül.

## A horvát válság.

Zágrábi hírek.

A sajtónak az a híre, hogy Rakodczay Sándor bán a legközelebbi napokban Budapestre utazik, ahol Wekerle miniszterelnökkel az új pártalakulás dolgában tanácskozik, alaptalan. A bán ősz előtt nem utazik Budapestre.

A horvát-serb koalíció tudvalevőleg elhatározta, hogy a bánnal egy képviselő sem léphet érintkezésbe. Erről a határozatról állítólag a koalíció egy tekintélyes tagja tegnap így nyilatkozott:

— Ezt a határozatot nagy taktikai hibának tartom. Minden pártnak, így a mi koalíciónknak is az a természetes törekvése, hogy megtartsa a parlamenti pozícióját. De hogy ez így történjék, ehhez szükséges, hogy a kormánnyal érintkezésbe lépünk, mert még nincs kizárva, hogy találkozik mód, hogy a mostani feszült és tarthatatlan helyzetben változás álljon be. Az pedig bizonyos, hogy a barátságos megoldás minden más utnál különb. Ha a bánnak sikerül a fejünk felett új pártot alakítani, akkor minden körülmények közt a második sorba kerülünk.

## Célozz!

Rajz a szabadságharcból.

— Markovics Boldizsár hadnagy! — kiáltotta a fővezér, Knizsanin, a fölállított sorok előtt.

— Jelen! s a vézna rác tiszt kilépett a sorból. Bal szeme ki volt ütve s a meglevő jobbik szemével ravaszul hunyorított a vezérre.

— Markovics Boldizsár! ... Vitézséged jutalmául ezennel kinevezlek főhadnagynak.

— Zsivió! — kiáltotta a rácok és horvátok tömege.

— Oly szigorúan tartották meg a külső ceremóniát, akár csak a legrendezettebb hadsereg a világon, pedig aféle összefogdosott banda volt az egész tömeg, vezérestől együtt. De hát abban a szomorú időben ilyen ellenséggel gyűlt meg a baja leginkább a szegény leigázott hazának.

1849. május havában történt. Knizsanin rácokból és horvátokból összetoborzott hada, éjjeli orvtámadással meghódította Ó-Becsét, mielőtt Perczel Mór honvédekkel megérkezett volna.

Pedig ez a népség rettegett Perczel Mórnak még a nevével is.

De Perczel később a Knizsanin serege

A nyilatkozat annyira jóindulatu, hogy nem nagy vakmerőség kell ahhoz a föltevéshez, hogy annak nem a koalícióban, hanem a bánai palotában van a forrása.

Több lap megírta, hogy Zagorac koalíciós képviselő nemrégiben fölkereste Luoger bécsi polgármestert, a kivel nagy barátságban hosszú időt töltött el. A polgármester ez alkalommal, a hírek szerint, kilátásba helyezte a képviselőnek a horvát törekvések meleg támogatását. Egy újságíró ma megkérdezte Zagoracot, mi igaz a hírből, a mire Zagorac kijelentette, hogy erről nem nyilatkozik, hanem a dolgról a holnapi pártértekezleten fog bőven nyilatkozni.

Susterics képviselő egy újságíró előtt kijelentette, hogy a fumei rezolúció, amely annak idején mély szakadást okozott a horvátok és szlovének közt, már véglegesen elpusztult s ezzel a szlovének és a horvátok közt ismét megnyílt a barátság útja. Az osztrák parlamenti akcióban a horvátok és szlovének egyesült erővel fognak dolgozni.

megszállta Ó-Becsét, aztán kipusztította, fölgyújtotta s az asszonyokat, gyerekeket, agastyánokat fölkoncoltatta: a fegyverforgató fiatalosgot pedig a saját táborába hurcolta, rákényszerítette, hogy velük zsvánkodjék s küzdjön s saját hazája s a szent szabadság ellen.

Ezért volt olyan nagy az öröm és ujongás Knizsanin táborában. A vezér rendjeleket osztogatott s előléptette a harcsokat. Így lett Markovics Boldizsárból főhadnagy.

S micsoda vitézi hőstettel érdemelte ki ezt az előléptetést?

Azzal, hogy néhány emberével földulta az öreg Rác Domokos házaeskáját. Az apát, a ki mint saskeselyű védelmezte övét, összekötözve dobatta saját házának lángjai közé; lemészárolta a gyermekeket. Az öreg asszonyt és szép szál legényfiát, a Rác Janit foglyokul magával hurcolta a táborba.

A fiatal Rác Jani nagy puskás ember hírében állt az egész környéken. Száz lépérről is kilötte a pipát cimborája szájából a nélkül, hogy csak egy bajusza szálát sértette volna is meg a célba kiállottnak.

Milyen jó matéria lesz ez, ha majd cudas honvédekre kell lövöldözni.

Előbb azonban meg kell törni a legényt s a jóra hajlítani. Arra való a korbács, a husang, meg a töltött karabély.

## A ki nem magyar — penzióba vele.

Leirat Debrecenhez.

Apponyi szózata.

Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter terjedelmes utasítást készített a felekezeti tanítók törvényéhez. Ez az utasítás ma jelent meg a hivatalos lapban.

Vele kapcsolatban a törvényhatóságok közigazgatási bizottságaihoz és az egyházi hatóságokhoz, (amelyeknek az utasítás szól) körrendeletet irt a miniszter.

Vallás és hazafialtság.

A közigazgatási bizottságnak ezt mondja: Első és szent feladatának tekintse közrehatni abban, amit a törvény is elérni óhajt, hogy t. i. minden iskolából és minden tanító működési köréből nemcsak kizárassék a hazafialtlanság minden árnyéka, hanem, hogy pozitíve is biztossittassék a magyar nemzeti szellem uralkodása — összes népoktatási intézményeinkben.

Az egyházi hatóságoknak pedig ezt üzenni Apponyi:

Miként a nemzet jövő boldogulására, az egyház felvirágozására is csak úgy számíthatunk, ha a nemzet különböző anyanyelvű minden polgárát a vallásos

A főhadnagy ur rettentő bőkezűséggel traktálta az ő fiacskáit. Egyik hordó a másik után ürült, mikor azután szikrázott a szemük a bor mámorától, a főhadnagy ur megparancsolta, hogy hozzák eléje Rác Janit.

Megtörtént. Ott állt az összekötözött legény az ittas tömeg közepette.

Tudtára adták mindenféle nyelven, hogyha a neve: Rác, akkor neki is azzá kell lennie, mert különben megnyuzzák elevenen.

A legény hallgatott és szomoruan süttötte le szemét.

— Tudsz-e fegyverrel banni? — kérdé a főhadnagy. A legény megpördölte barna bajuszát, az ajkába harapott s fejével igent intett.

Kezébe adtak egy komisz töltött puskát s ekkor felszólitották, hogy mutassa meg, mit tud.

Rác Jani körülhordozta bus tekintetét a felette kéklő ég boltozatán, aztán célba vett egy arra keringő varjút, a mely dögre leselkedett s az első kapásból lelötte.

Hadd mulassanak a vitéz urak.

De hát ez nem nagy virtus. Ezt megteheti más is. Egy fogoly pajtásat hordóra ültették, honvéd esakót nyomtak a fejére és megparancsolták Rác Janinak, hogy löje le róla a rózsát.

ROSE DEZSÓ

Ékszerész  
Debrecen, Piac-u., Hungária-kávéház mellett.  
ALKALMI ajándékok nagy választékban.

burgalom és a nemzeti egység és osztoztatás erős érzelme hatja át és fűzi együvé!

### Penzióba!

— Ha a fegyelmi vizsgálat során megállapítatik, hogy a magyar nyelv tanításában tapasztalt eredménytelenségnek nem a tanító szándékos mulasztása, hanem képtelenségének fogyasztósa volt az oka, ezen esetben az illető tanító, amennyiben az országos tanítónyugdíjintézetnek tagja, nyugdíjazandó, illetőleg végkielégítéssel látandó el. Ha pedig nem volna tagja az országos tanítói nyugdíjintézetnek, az iskolafentartó köteles a tanító mellé törvényes köpesztéssel bíró segédtanítót alkalmazni.

Tehát az a tanító, aki nem tud magyarul tanítani, penzióba kerül.

### A nemzeti ünnepek.

Azt is megmondja a miniszter, melyek azok a nemzeti ünnepek, amikor az iskola köteles a nemzeti részből kitűnni. Ezek azok:

- a) Szent István napja (augusztus 20-a, római naptár szerint);
- b) az 1848-iki törvények szentesítése napjának évfordulója (április 11-ike, római naptár szerint);
- c) a mindenkor uralkodó születésnapja.

### Mikor vétkezik a tanító?

Erre is ad feleletet az Utasítás. A tanító a következő esetekben követ el fegyelmi vétséget:

- a) ha a magyar nyelv tanítását elhanyagolja, vagy azt saját hibája vagy mulasztása folytán nem az ott kitűzött célnak megfelelő átlagos eredménnyel tanítja;
- b) ha az iskolában a kormány által eltiltott, vagy nem engedélyezett tankönyveket vagy ilyen taneszközöket használ;
- c) ha államellenes irányt követ; államellenes irányokat tekintendő különösen minden cselekedet, a mely az állam alkotmánya, nemzeti jellege, egysége, különállása vagy területi épsége, továbbá az állam nyelvének törvényben meghatározott alkalmazása és az állam címere, jelvénye és zászlója ellen irányul;
- d) ha hitfelekezeti vagy egyes társadalmi osztályok ellen, ugyancsak ha a tulajdon vagy a házasság jogintézménye

A legény célzott egy darabig aztán lőtt s a csákó rózsája ezer pozdorjára szakadva repült széjjel. Rác Jani megtörülte a tenyerével izzadt homlokát. Egy arczizma sem mozdult, csak a szeméből gördült alá két öreg könnyesepp.

„Hurráh!-holt, tombolt körülötte mindenki. Markovics Boldizsárnak a megmaradt félszeme ravaszabul pislogott, mint valaha. Nagyon furcsa tréfa jutott eszébe.

— Fiúk! Vitézeim! — kiáltá harsány hangon — mulassunk egy nagyot! Azt akarom, hogy ez a magyar fattyu tegye le előtünk az examentet. Hozzatok ide az anyját!

Rác Jani nem értette a beszédjüket, nem látta, mi történik s nem vette észre, hogy a börtönében megkínzott szegény paraszt asszonyt miként kötözik egy lombtalan fának a törzséhez. Bus merengéséből csak akkor tért magához, mikor Markovics Boldizsár vigyorogva bökte meg a vállát s rámutatott a célra, amelyre lőnie kell.

— Látsz? — kérdé tőle, a kaogástól alig bírva lélekzetet venni.

A legény intett, hogy igenis, látja.

— Jani fiam! Gyermekeim! Könyörülj rajtam! Segíts! — hallatszott e percben a fa tövéből.

Rác Jani fehér lett, mint a hó, aztán kivörösödött az arca, a markával átszo-

ellen izgat, vagy ha a törvény ellenére magán- vagy köztulajdon felosztásával ámit vagy növendékel vallására sértő nyilatkozatot tesz;

e) ha kivándorlási ügyekkel foglalkozik;

f) kezeletlen okos erkölostelen magaviselet által;

g) a növendékel való durva bánásmódja által.

### As egyházi főpásztorok aroképei.

Sikeresen mondja el az Utasítás 17-ik paragrafusa, hogy mi a célja tulajdonképpen a magyar iskolának és hogy miképpen érhető el e cél. Ez a szakasz így szól:

Minden iskola és minden tanító, tekintet nélkül az iskola jellegére és arra, hogy állami segélyt élvez-e vagy sem, a gyermek lelkében a magyar hazához való ragaszkodás szellemét és a magyar nemzethez való tartozás tudatát, valamint a valláserkölcsös gondolkodást tartozik kifejleszteni és megerősíteni.

— Ennek a szempontnak az egész tanításban érvényesülnie kell; külső kifejezésül minden iskolában, jellegkülömbőség nélkül, ugy a főbejárat fölött, mint megfelelő helyen a tanteremben Magyarország címere helyezendő el, a tanteremben a magyar történetből vett falitáblák alkalmazandók, nemzeti ünnepeken pedig az épületen a magyar nemzeti címeres zászló tűzendő ki.

— E jelvényeken kívül csak a törvényhatóság és a község címere és az iskola községi, illetőleg felekezeti jellegét a törvényesen megállapított kitételekkel megjelölő magyar nyelvű külső felirat és a tanteremben az illető hitfelekezet egyházi főpásztorainak aroképei, vallási jelvények, valláskegyeleti képek és az oktatáshoz szükséges tanszerek alkalmazása van megengedve, melyek azonban idegen történelmi vagy földrajzi vonásokat nem tartalmazhatnak és csak hazai készítmények lehetnek.

### A kereszt és az égő gyertya.

A tanítói eskü letételénél azt mondja többek között Apponyi:

— Ha az esküttevő tanító (tanítónő) a vallásnak megfelelő szertartások, u. m. kereszt, égő gyertya stb. mellett óhajtja az esküt letenni, azt akadályozni nem szabad.

ritotta a nyakát, mert érezte, hogy minden csepp vér a fejébe szökik. Fölsimerte az anyját.

Markovics Boldizsár hozzá ugrott s a szíve táját veregetve kiáltá:

— Herdal... Herdal... Szivedet belel! A főhadnagy ur tántorogva tett néhány lépést oldalra s hogy kedvezzen a fiúnak, magyarul vezényelt.

— Egy... kettő... három... Lőni! Rác Jani kezében eldőrdült a fegyver. Mire a füst eloszlott, Markovics Boldizsár ott fetregett a földön.

A golyó éppen a jobbik megmaradt szemén keresztül furódott a koponyájába. Meghalt egy nyikkanás nélkül.

A katonák egyszerre kijózanodtak. Valamennyi mind neki esett a legénynek. — Utótték, szabdalták, ki handszárral, ki puskatusával, ki az öklével.

E pillanatban ágyudörgés hallatszott s rögtön rá dobok pergése s a trombiták riadó zaja.

— Perczel!... Perczel!... — kiáltották mindenfelől s az ittasult sereg rohant, mint megannyi eszeveszett örült.

Tizenhat sebtől vérzett a Rác Jani teste, mégis felépült a legény.

— De hát hogyné, mikor azédes anyja ápolta.

G.

## VIDÉK.

**Halál a vonat kerekai alatt.** Argye-lán Péter telkesdi lakos, tegnap Nagyváradra igyekezett. Gyalog el is érkezett a mezőtelegdi állomásra, itt azonban a szakadó eső utólrta s az atyafi az állomáson egy vonat alá bujt. Közben a vonat megindult s Argye-lán Péter ki akart bujni, de a kerekai el-kapták és derékon kettő törték. A szeren-csellen embert holtan szállították be a köz-ség hullaházába.

**A cigányok büne.** Aradról táviratozzák: Ma Kisjenőről egy csapat kóborcigányt hoztak az aradi ügyészség fogházába. A cigányok több rablást követtek el. A karavánnál két 1—1 éves uri fiút találtak, akiket a cigányok szülőik-től raboltak el. Amint a cigánykaraván a csendőroket észrevette, vad futásnak indult és csak nagy hajsza után sikerült őket kézre-keríteni.

**Beugrott a Körösbe.** Tegnap este fél tíz órakor B. Nagy Sándorné nagyváradi lakos, öngyilkossági szándékból a nagyhid-ról a Körösbe ugrott. A sebes víz magával ragadta az életunt asszonyt, de az arra járó Boróczky Károly városi villanyszerelő észre-vette s habozás nélkül a fuldokló után ve-tette magát. Nagynehezen utól is érte és a partra szállította. B. Nagy Sándornét a mentők beszállították a közkórházba.

## VÁRMEGYE.

**El Amerikába!** Szomorú dolog, hogy a kövér hajduföldről is egyre többen vándorolnak ki Amerikába. A múlt évben 247 külföldi utlevelet adtak ki, míg az idén, pusztán az év első 7 hónapja alatt 341 utlevelet adott ki az alispáni hivatal. Így veszi a vért a magyarság évről-évre. Itt van igazán az ideje, hogy a kivándorlási ház ellen tegyon már valamit a törvényhozás, mert a betegség mihamar gyógyit-hatatlanná fog válni.

## Fokossal a csendőrre.

### Végzetes legényvirtus.

A csendőrfegyver tegnap délután súlyosan sebesített egy munkás, csalados embert. Szabó Imre cserei lakos testét csendőrszurony járta át.

A véres eset II-Sámsonban történt egy kocsmában közelében. A falu legényei mulattak itt, köztük volt Szabó Imre is. Szabó-nak a bor fejébe szállott s széles jó kedve nem ismert határt. Duhaj kedve felül kerekedett s olyat követett el, amit az ott időző Koczka Mihály csendőrmester nem nézhetett el szó nélkül.

A bortól megittasult Szabó a csendőr jóakaró figyelmeztetését kihívásnak vette. Vadul forgó szemekkel ugrott a csendőr elé. Fokosát forgatva, ugrott oda, szörnyű kedvet mutatva ahhoz, hogy a csendőrt egy jól irányzott ütéssel leterítse.

Koczka ezt látva, egy gyors mozdulattal fegyverét lekapta válláról s magát védelmi állásba helyezte. Ez csak fokozta dühöt Szabónak. Nem az az ember volt, aki egy könnyen megijedjen. A csendőr határozott fellépésére düh fogta el, szeme vérbe borult s fokosát ütésre emelve rohant rá.

A következő pillanatban már a földön fetregett. Koczka Mihály szuronya átjárta

**Szép és jó cipőket olcsón csak Glück Ede férf-, nő- és gyermekek cipő árúháza véhetünk, Piac- és Kossuth-utca sarkán, a Kistemplommal szemben.**

testét és sebéből erősen patakzott a vér. A csendőrt megelőzte s mielőtt Szabó Imre fokosa lesújtott volna rá ellenfelét súlyosan megsebesítette. Szabó Imrét combtöbén sebesítette meg.

A szerencsétlen embert ismerősei szálították el a véres jelenet helyszínéről. — Koczka Mihály táviratban jelentette felettes hatóságának az esetet, mely a hadbíróság útján ellene a vizsgálatot elrendelte.

## VÁROSHÁZA.

**Szabadságon.** Oláh Károly tanácsnok tegnap délben utazott el egy havi szabadságra, amelyet a Balaton mellékén fog eltölteni. Vecsey Imre főjegyző e hó 6-án kezdi meg szabadságának eltöltését.

**Uj iskola Debreczenben.** A közoktatásügyi kormány kiegészítő iskolát létesít Debreczenben. Az új iskola élére a ref. egyház legjobb tanerőjét, Csurka Istvánt állította. Az iskolának a régi gazdasági tanintézetben jelölt ki helyiséget a városi tanács. A kormány az új intézményt a jövő évben államosítja és tovább fejleszti 4 osztályúvá. Szeptemberben ugyanis csupán az első osztály fog megnyitni.

**Közigazgatási bizottsági ülés.** A város közigazgatási bizottsága e hó 5-én, délután 3 órakor tart ülést Wesszprémy Zoltán főispán elnöke alatt.

**Debreceni lovak Pozsonyban.** Az egyetemért a legveszedelmesebb versenytársra Debrecennek Pozsony. Ez a versengés azonban nem akadály arra, hogy üzleti viszonyban ne lehessenek. Pozsony már egyszer vásárolt 2 lovat a debreceni cifra ménesből, most újra 2 szép lovat vett. A tanács a két gyönyörű állat árát 2400 koronában állapította meg.

## Sztrájk a téglavetőben.

### Béremelést követelnek.

De a tanács nem adja meg.

Ugy látszik, a téglagyári munkások mozgalma, mely a gyártási évad kellő közepén tört ki, általánossá lesz. A sztrájk ki fog törni a városi téglavetőben is 2—3 nap múlva.

Király Gyula gazdasági tanácsnok tegnap jelentette be a tanácsnak a készülő mozgalmat. A városi téglatelep munkásai beadványt intéztek a tanácshoz, amelyben tetemes béremelést követelnek.

Az előadó tanácsnok számítása szerint ezer korona lenne a különbözet. A tanács hosszas vita után úgy döntött, hogy az ultimátumtól nem ijed meg. (T. i. a munkások azt mondták, hogy ha követeléseiket a városi tanács szombatig nem teljesíti, akkor sztrájkba lépnek.) A követeléseket nem teljesíti, hanem a szerződéshez mindenben ragaszkodik. Ha a munkások nem akarnak engedni és ragaszkodnak követeléseikhez, akkor elbocsátja őket a munkából, de feltétlenül követeli a város, hogy az 1000 korona előleget ledolgozzák, azután mehetnek.

Hogy azonban még se legyen egészen rideg a munkásokkal

szemben a város, a tanács kilátásba helyezi nekik, hogy sikeres munka esetén külön jutalomban is fogja részesíteni őket. A tanács határozatáról Király Gyula gazdasági tanácsnok értesítette a munkások bizalmi férfit, akik majd közölni fogják társaikkal.

## Tóth Kálmán dr. utóda.

### Az új titkár.

#### Az előjáróság ülése.

Az ipartestület előjárósága ritkán tartott oly népes ülést, mint tegnap délután. Az érdeklődés oka az új titkár megválasztása volt.

Rendkívül fontos állás ez, mert az iparosok minden ügyében-bajában a titkár intézkedik és bizony az új titkárnak nehéz dolga lesz, ha dr. Tóth Kálmán helyét akarja pótolni.

Kétségtelenül az a szempont döntötte el a titkárválasztást, hogy dr. Tóth Kálmán utóda az iparügyekben jártas ember legyen. Csúpan ezért nem nyerte el a szép állást dr. Gyökössi Endre, a jónevű sézipíró, akinek munkáit széles körben ismeri a debreceni közönség. Ez az egyetlen szempont döntötte el a választást Scheibner Gyula javára, aki Baja, törvényhatósági joggal felruházott város nyugalmazott főkapitánya és mint ilyen, kétségtelenül alkalmas ezen állás betöltésére.

Az ülés lefolyásáról közölt tudósításunk a következő:

#### Küldöttség a pécsi kiállításra.

Fél 5 órakor nyitotta meg az előjárósági ülést Dávidházy Kálmán helyettes elnök. A múlt ülés jegyzőkönyvét dr. Tóth Kálmán jegyző olvasta fel, melyet hitelesítettek.

Ezután dr. Tóth Kálmán ismertette az ipartestület Pécsett tartandó kongresszusának tárgyait, majd Dávidházy Kálmán elnök megkérdezte az előjáróságot, hogy hajlandó-e magát azon képviselőitni?

Hosszas vita indult meg e kérdés felett. Tóth Kálmán volt elnök rámutatott arra, hogy a debreceni ipartestület, amely mindig vezető szerepet vitt az országban, annak idején nem lépett be az ipartestületek országos szövetségébe, mert nagy tagsági díjat kellett volna fizetnie, ezzel szemben pedig kevés befolyást gyakorolhatott volna az ügyek intézésére. E szempontból tehát nem kellene részt vennie a pécsi gyűlésen. Felemlítette azonban, hogy a szövetség a kisiparosok érdekében nagyon derekasan működött és most azon mesterkednek éppen, hogy a szövetséget beolvasszák az országos iparegyesület egyik alosztályába. Így akarják agyonütni ezt az egészséges mozgalmat. Bár ő annak idején ellenezte a szövetségbe való belépést, kénytelen elősmerni, hogy az derék munkát végzett az iparosság érdekében. Indítványozza, hogy az országos iparegyesületbe való beolvadást akadályozza meg és lépjen be a szövetségbe most már a debreceni ipartestület is.

Az indítványt elfogadták és kimondták, hogy a kongresszuson 3 taggal képviselteni fogják magukat. A küldöttség tagjává megválasztották Dávidházy Kálmán elnököt, dr. Tóth Kálmán jegyzőt és Tóth Kálmán volt elnököt.

Az előjáróság Kurián Gyulát is ki akarta küldeni az óras-kongresszusra, de elvi okokból nem fogadta el a megbízatást.

#### Az új iparossegédek.

Ezután dr. Tóth Kálmán jelentette, hogy a postaigazgatóság 90 korona portódíjat követel azért, mert a kamarai választásoknál a szavazólapokat és felhívásokat portómentesen küldték szét az iparosoknak. E kirovás ellen az előjáróság felterjesztést intéz a kereskedelemügyi miniszterhez.

Ezután a felszabadult tanoncok segédde avatása következett. Dávidházy Kálmán elnök szép és nemes gondolkozású lélekre valló beszédet intézett a fiatal iparosokhoz. A legnemesebb jóindulat sugárzott ki beszédéből. Vajha foganatja is lenne! Elmondta, hogy a mesterek nem ellenségei munkásaiknak és szívesen adják meg a bérjavítást az arra érdemeseknek. Ezért tanácsolja a fiatal ipari munkásoknak, hogy szakmájukban igyekezzenek előrehaladni, tökéletesedni, mert hiszen ma még csak a mesterségeik alapjait szerezték meg. Ezután átadta a legjobb képesítésű ifjú munkásnak a testület ajándékát, a 20 koronás aranyat és a többieknek a szabaduló oklevelet. A szabaduló levél átadásánál 1 lány és 14 fiú vett részt. Végül erőt, kitartást és boldogulást kívánt számukra. Az arany jutalmat Munkácsy Mihály fiatal kőműves-segéd kapta.

#### Az új jegyző választása.

Ezután következett az ülés legfontosabb tárgya, a dr. Tóth Kálmán lemondásával megüresedő jegyzői állás betöltése. A kandidáló-bizottság jelentése szerint az állásra 8-an pályáztak és pedig: dr. Lippe Zsigmond, Molcsányi Imre, Gyulay Károly, Debreczeni András, Szutorisz Alfréd, Scheibner Gyula, Budaházy Jenő és dr. Gyökössi Endre.

Kijelöltettek: első helyen dr. Gyökössi Endre, második helyen Scheibner Gyula ügyvéd, Baja város nyugalmazott rendőrfőkapitánya és harmadik helyen Szutorisz Alfréd ügyvédjelölt.

Az első helyen jelölt dr. Gyökössi Endre 27 éves, jogvégzett ember, aki e mellett bölcsészethallgató is, az államtudományok tudora. A budapesti egyetem rektora igazolja, hogy ott fogalmazó volt, a Magyar Nemzeti Szövetség elnöksége hasonlóképp szép bizonyítványt adott működéséről. Iparos fia, az apja, aki 10 élő gyermeket nevel, szegény szabó iparos; a saját erejéből küzdötte fel magát.

Az elnök megjegyzi, hogy fentjárt Budapesten, hogy személyesen is megismerje. Megnyerő külsejű, jómodoru, művelt és hazafias lelkű fiatal embernek találta, aki mindenképp méltó az állás betöltésére.

Második helyen Scheibner Gyulát jelölte a kandidáló bizottság. Okleveles ügyvéd, Baja, törvényhatósági joggal felruházott város nyugalmazott főkapitánya, akit hatósági orvosi bizonyítvány alapján, mint munkaképtelent nyudijaztak. Főkapitányi működéséről számos elismerő bizonyítvány tanuskodik. Az ipari ügyekben kétségtelenül jártas ember, de már közel van a 60 évhez. Hozzávetőleges számítás szerint, miután születési bizonyítványt nem csatolt, legalább is 57—59 éves lehet.

Harmadik helyen kandidáltak Szutorisz Alfréd ügyvédjelöltet. Bizonyítványai arról tanuskodnak, hogy nemzetiségi vármegyékben szolgabíró helyettes, közigazgatási gyakornok volt és jártas az ipari ügyekben.

Ezután megejtették a szavazást. Az elnök titkos szavazást rendelt. A szavazatszedő küldöttség elnökévé Harsányi Istvánt, tagjává Varjassy Imrét és Debreceni Lajost választották. A szavazás eredménye az, hogy az első helyen jelölt dr. Gyökössi Endre 16, a második helyen jelölt Scheibner Gyula 19 szavazatot kapott, tehát 3 szótöbbséggel az utóbbit jelentette ki az elnök az ipartestület megválasztott jegyzőjének.

#### Megszűnt a betegsegélyző.

Ezután bejelentette dr. Tóth Kálmán titkár, hogy 6 csak szeptember közepéig

marad meg állásában, miért is kívánatos volna, hogy még a hó közepén előjárásági ülést tartanának, amelyen az új tükör bemutatkozhatnék és megösmerné ügykörét. Az előterjesztést elfogadták.

Ezután bejelentette a tükör, hogy az ipartestületi betegsegélyző pénztár beolvadt a kerületi pénztárba és az iparosságnak nagy érdeke az, hogy a pénztár az ipartestület mellett legyen. A hivatalos helyiségeket a testület bérbé adná a kerületi betegsegélyzőnek. A javaslatot elfogadták. Még több jelentéktelenebb ügy elintézése után az ülés 7 óra előtt véget ért.

## Ingyen fürdőt a népnek.

### Az örökös terv.

De soha se valósítják meg.

### Karácsonykor tárgyalják.

Már évtizedekkel ezelőtt pendítette meg a sajtó az ingyenes népfürdő eszméjét. Debrecennek ugyanis nincs folyója, se a fürdésre alkalmas tava, úgy, hogy a szegény nép, amely nem képes fizetni a fürdőért, nélkülözni kénytelen e fontos közegészségügyi intézményt.

Most a véletlenség folytán ismét fölmerült az ingyen-fürdő eszméje, még pedig azon alkalomból, hogy az épülő villamos telep számára vízlevezető csatornát akarnak építeni. A terv az, hogy két csatornát építenek. Az egyiket a tiszta vizet vezetnék a telepre, a másikon pedig a szennyvizet vezetnék el.

Ezzel kapcsolatosan fölmerült a népfürdő régóta alvó ügye is. A fürdőt a csolnakázó tó helyére tervezik. A népfürdő felállítására 17,000 korona költségbe kerülne, de a villamos mű csatornaépítésével együtt volna megoldható.

Természetesen a tó mostani álló vizét, amely posványos és bűzös, le kellene csapolni, a tó fenekét pedig kitisztítani és kihomokolni, a tó partjára pedig vetkőző-helyiségeket építeni, külön a nők és férfiak részére.

Az ötletet üdvözljük. A káznikulai melegben szép a tanácstól, hogy a szegény népre is gondol; azokra, a kik nem mehetnek a Tátrába, vagy a Balaton melléke. De félünk, még pedig joggal, mert amíg a bizottságok le-tárgyalják a tervet, karácsony lesz és akkor azzal az indoklással fogják levenni a napirendről, hogy a terv nem időszerű.

## UJDONSÁGOK

### A debreceni csata évfordulója.

Debrecen, augusztus 2.

A debreceni csata mai évfordulójára úgy a főiskolai ifjuság, mint a polgárság lelkesedéssel készül. A főiskolai ifjak mindent megtesznek az ünnepély sikere és méltósága érdekében. De a városi polgárság sem marad hátra.

A rendező-bizottság most megállapította az ünnepi menetben résztvevő daley-letek, testületek és hatóságok sorrendjét. E szerint a menet négyes sorokban az Egyháztörén így áll fel: 1. „Egyetértés“ dal-, zene- és önképző egyesület zenekara. 2. Az 1848—49. honvédek. 3. A rendező-bizottság tagjai és főiskolai ifjuság zászló alatt. 4. A daleyestületek megalakulási időrendben. 5. A hatóság képviselői. 6. Testületek, egyesületek, illetve azok képviselői, külön-külön. 7. A menetet bezárja az ünneplő közönség négyes sorokban.

E sorrend pontos betartására a rendezőség az ünnepély méltósága érdekében kéri a közönséget. Egyben figyelmeztetésül szolgáljon a rendező-bizottság azon határozata, hogy úgy az 50 tagú rendezőség, mint a rendőrség kirendelt közegői figyelmeztetéseknek és utbaigazításainak minden további zürzavar elkerülése végett mindenki engedelmeskedjék.

Az ünnepély különben a már megállapított sorrendben folyik le. Fél 4 órakor a kollégium udvarán lesz a gyülekezés. Ide vonulnak fel a résztvevőket bejelentett összes dalárdák és egyesületek zászlóik alatt. Az ünnepély a főiskola lépcsőházában levő Petőfi-szobor előtt 4 órakor veszi kezdetét. Ekkor ragadja meg az alkalmat az ifjuság, hogy eszményképe, Petőfi iránt érzett tiszteletét halálának ötvennyolcadik évfordulóján lerója. A szobrot a Petőfi dalkör meg is koszoruzza.

Ezután az ünneplők a kollégium Fűvészkert-utcai kapuján kiindulva, Hatvan-, Bethlen- és Mester-utakon át az „Egyetértés“-zenekar vezetésével kivonulnak a honvédtemetőbe, a hol a debreceni csata diós hősei emlékére ünnepély lesz. Az ott nyugvó kóroszlánra Debrecen sz. kir. város közönsége nevében Bészler Károly tb. főjegyző, míg a főiskolai ifjuság nevében Bán István főiskolai szénior helyez koszorút.

A menetben résztvevő dalárdák és egyesületek számára a rendező bizottság a honvéd sírkertben fentartott helyről gondoskodik, ahol csak a szóban forgó testületek foglalhatnak helyet. Az ünnepély végzetével a menetet az előbbi sorrendben a honvédtemetőbe vezető uton ismét feláll és bevonul a városba a kollégium elé.

Az ünnepi nap befejezésül szolgál a Petőfi-dalkör által a nagyerdei Vigadóban rendezendő táncvigalommal egybekötött hangverseny, mely iránt városunk tánc kedvelő szép leányai és ifjai közt már előre is nagy érdeklődés nyilvánul meg.

**\* Istentisztelet.** Ma ünneplik a gör. kath. kápolnában Szent-Illés ünnepét. Reggel 6 órakor isteni tisztelet, délelőtt 9 órakor szent mise, délután 3 órakor vécsernye, 4 órakor rózsafüzér-ajátosság.

**\* Új tanárok.** A kegyesrendiek debreceni főgimnáziumához új tanárokká kinevezettek: Gácsér Endre Léváról, Bajnóczky István Budapestről, Bárdossy Ferenc Kanizsáról, Molnár Kálmán a budapesti Kalazantinumból.

**\* Esküvő.** Lieber Géza szolyvai kir. állatorvos augusztus 5-én esküszik örökhűséget Fejér Ferenc debreceni földbirtokos és neje, szül. Fényes Amália leányának Margitnak.

**\* Leégett buzakeresztok.** Hartstein Péter nagybirtokos kishegyesi tanyáján tűz ütött ki. Két hold föld buzatermése, amelyet már keresztetekbe raktak, leégett. A tüzet alkalmasint gondatlanság okozta. A kár a biztosítás révén megtérül.

**\* Eljegyzés.** Csillag Arthur, a Telegdi K. Lajos utóda Eperjessy István-téle könyv- és papirkereskedés cégvezetője eljegyezte Lugosról Widder Mariska kisasszonyt, Widder Sámuel fűszer nagykereskedő bájos és szeretetre méltó leányát.

**\* Elhalasztott kuruc-estély.** A bujdosó kurucok asztaltársaságának augusztus 2-ra hirdetett társas vacsorája az ugyanakkor rendezendő hazafias ünnepségek következtében elmaradt. A társas vacsorát az asztaltársaság augusztus 12-án fogja megtartani.

**\* A Petőfi-dalkör kirándulása.** A Petőfi-dalkör augusztus 4-én, Komlóssy Arthur elnöklete alatt dal- és zeneestélyt rendez B.-Ujvároson.

**\* A kereskedő ifjak dalkörének,** a nagyerdei Dobos-pavilonban, vasárnap tartandó fényes műsoru estélyére jegyek előre válthatók: Szabó Lajos fia, Benyáts Emil, Zádor Lajos utóda, Donogán és Somossy cégeknek s az estélyen pedig a pénztárnál. A műsor kimagasló számai: Höflinger Teréz szavalatai és a Vass Jolán monológja, továbbá a Czobor (Buscha) Gyula humoros magánjelenete és a Gabányi Lajos hegedű-szóloja.

**\* Meglopott rabbi.** A délutáni vonattal Munkácsról érkezett Debrecenbe Aurch Ambrus munkácsi rabbi. Mikor a pályaudvaron leszállott a vonatról, akkor vette észre, hogy holmijának egy része hiányzik. Az esetet azonnal jelentette a rendőrségen, podgyásza azonban ennek dacára sem került elő. Az elveszett podgyász 180—200 korona értéket képviselt.

**\* Rendőrök a tanácshoz.** A rendőrség legénységet érzékenyen érintette a városi tanácsnak az az intézkedése, hogy a tűzoltó árát három koronával telemelte. Ezeknek a szegény embereknek fizetése amugy is oly csekély, hogy abból 3—4 tagból álló családjaikkal alig birnak megélni. A folyton emelkedő drágaság súlyossá tette helyzetüket. A rendőrség legénység kísérletet tesz arra, hogy ez újabb intézkedést a tanács legalább velük szemben mérsékelje. Kérvényt adtak be a városi tanácshoz, hogy őket némi kedvezményben részesítse.

**\* Vacsorázó társaság jár egy kis korezmába minden este.** Főként szalmaözvegyek ezek az urak, a kik kénytelen-kelletlen lemondanak arról a kéjről, hogy már délelben megrendeljék a vacsorát, mint télen, mikor feleségük nem éli világát fürdön. És eszik a korezmák bánatosan egyforma menüjét: borjuvesés, bélszin, gulyás, bélszin, borjugulyás, bélszingulyás, borjubélszin... Tegnap már szomorúan ült le az egyik. A kezébe veszi az étlapot:

— Mindig ugyanaz — sóhajtotta a pincér felé, a ki közömbösen hallgatja a sóhajtást.

Olvadni kezdi. Megint csak bélszin, bélszin, borjuvesés, gulyás...

Kitör belőle a keserűség:

— A kutyafáját! — kiált. — Hát nincs ma semmi új ezen az étlapon?

— De van — mondja savanyu humorral a pincér.

— Micsoda?

— A dátum.

**\* Mozgósított katonák pénzküldeménye.** A hadügyminiszter rendeletben szabályozza, hogy mi módon küldhetnek katonák pénzt hozzátartozóiknak mozgósítás esetén. A rendelet szerint a havi járulékok és a nős altisztek már béko idején kötelesek nyilatkozni, hogy gázsíjokból mennyit szánnak családjuknak, szülőiknek, nagyszülőiknek, nővéreiknek, vagy adoptált gyermeküknek. Ez összeg átvételére jogosított egyének számára igazolványt készítenek és azt mozgósításkor nekik kézbesítik. Ez igazolványokkal a küldött pénzt bélyegmentes nyugta ellenében a katonai pénztárnál fölvehetik.

**\* Más vállalat miatt tíz év óta fennálló üzletemet feloszlatom.** Raktáramon levő összes árut beszerzési áron bocsájtom t. vevőim rendelkezésére. Bartha Kálmán, városház épület.

\* Az „Uranus“ villamos színház megnyitása. Holnap, szombaton este nyolc órakor nyílik meg a vásártéren felépített óriási villamos színház, mely Európa leg-tökéletesebb, legnagyobb és legmodernebbül, képvességekkel berendezett vállalkozása. 1500 ülőhely, pályók, kitűnő szellőztetés, remek műsor, tiszta, rozzogás nélküli képek. Kitűnő zene. Pályó-ülés I. kor., I-ső rendű 60 fillér, II. rendű 40 fillér, III. rendű 20 fillér.

\* A kávé-árak emelkedése. Az európai kikötőkbe nagyon kevés kávészállítmány érkezik, minok következtében a kávé-árak körülbelül egy hónap óta mintegy 10 százalékkal emelkedtek. A kávéültetvények Braziliában a kedvezőtlen időjárás következtében sokat szenvednek, úgy, hogy ezidén sokkal gyengébb termésre van kilátás, mint a múlt évben. Az áraknak további alakulása a nagyobb braziliai kávétermelőhelyekről érkező szállítmányoktól függ. Braziliának egész kávétermését ezidén körülbelül 13 millió bárra becsülik. Tavaly olyan bő termése volt Braziliának, hogy az állam nagy készletet vásárolt össze s ezzel megakadályozta a kávé-árak további csökkenését.

\* Tegnap halottak. A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: Komádi András ev. ref. 15 napos, Drucker Mór izr. 77 éves, Kálmánózhelyi Vilma Mária 3 éves, Pataki Mihály ev. ref. 22 hónapos, Kovács András r. kath. 1 hónapos, Erdei Gábor ev. ref. 32 éves.

\* Ellopták a borjuhust. Ritka eset történt tegnap Szilágyi Jánosné borjuhás-árus asszonnyal. Reggel, miközben a kimerendő húst kocsin a húscsarnokba szállította, ismeretlen tettes a kocsi tartalmát alaposan megdézsmálta. A lopást Szilágyiné állítása szerint a tettes az alatt követhette el, míg a húst lakásáról a csarnokba szállították. Az ismeretlen tettes után a rendőrség a nyomozást elrendelte.

\* Megtámadott detektív. Az éjszaka 10—11 óra közt a Petőfi-téren néhány munkáskülsejű ember megtámadta Tóth Sándor titkos rendőrt.

— Ez az a híres, üssük le — mondta az egyik. A detektív védő állásba helyezkedett és mikor látta, hogy körül akarják venni, a botjával védekezett. A támadók erre, miután az őrszem is közelgett, jobbnak látták a szaladást. A titkos rendőr az ismeretlen támadók ellen megtette a feljelentést.

\* Hűtlen cseléd. Rossz utra tért Hadra Kata cselédeány, az utolsó pillanatban azonban visszaröppent cselekedetétől és bűnösségének tudatában megszökött. Hadra Kata urnőjét, ahol már régebben szolgált, állandóan lopta. Már egy egész ládára való holmit harácsolta össze, mikor urnője bűnös üzemelt felfedezte és összes eltűnt tárgyait a leány kofferjében feltalálta. A tolvajleány annyira megijedt, hogy könyvének, ruháinak hátrahagyásával a város területéről megszökött. Körözik.

\* Az ujoncok bevonulása. A közös hadügyminiszterum rendeletet adott ki, mely az ujoncok bevonulására és a tényleges katonai szolgálatnak eleget tett legénység szabadságolására vonatkozik. A közös hadsereg ujoncainak a rendelet értelmében az idén október 16-án fognak bevonulni. Az egy éves önkéntesek, valamint a haditengerészet, a cs. és kir. és a magyar királyi ménes intézetek ujoncaival azonban már október elsején tartoznak jelentkezni. Az ujoncokat mind behívják. De ha többet volna, mint amennyire a rendes létszám kiegészítésére szükség van, akkor a fölösleges legénységet nyolc hét alatt kiképzik s a békéltetéshez mérten szabadságolják.

\* A tarka színpad tegnap este bemutatott új műsorát nagy közönség élvezte végig. A helyiség egészen megtelt és az elismerés tapsai sűrűn törtek fel. A műsor tényleg kitűnő. Változatos, gazdag, érdekes és értékes is. A három énekeső mellett vannak kitűnő táncosnők, akik előbb plasztikus mozdulatokkal, később a fátálytáncal, majd az akrobata mutatványokkal egyesített táncal s végül a táncokörben végzett kardpárbajjal arattak nagy tetszést. Gőndör Aurél, a legjobb humoristák egyike pompás új számaival lepte meg a közönséget. Érdekes és nevetető az amerikai zsonglór mutatványa. Nagyon tetszett az excentrikus táncosnő, aki később két foxterier kutyával rögtönzött kacagató jelenetet. Végül a létraművész ért el mutatványával nagy hatást. Az állólétrára háttal megy fel és a tetején atótozik, vadászkurton egy áriát fu el, majd hirtelen magyar lobogót ránt elő s lengeti. A közönségnek úgy ez a szám, mint a többi nagyon tetszett s bizonyos, hogy az érdekes műsor most állandóan nagy közönséget fog vonzani.

\* Utolsó előadások a villamos színházban. Miután a vásártéri óriási és legnagyobb kényelemmel berendezett Uranus villamos színház már teljesen elkészült és annak megnyitása holnap, szombaton (f. hó 3-án) este 8 órakor lesz, a Batthyány-utcai villamos színházban ma, pénteken tartják az utolsó előadásokat kitűnő műsorral, d. u. 6 órai kezdettel. Az utolsó órai előadás 10 órakor kezdődik, melyben műsoron kívül igen szép képek lesznek bemutatva.

\* Találtatott. A honvéd laktanya közelében találtatott egy ridikül, melyben pénz és egy zsebkendő van. Jogos tulajdonsa kellő igazolás után a rendőrségen átveheti.

\* Egy sötét szürke felöltő elveszett. (M. B. monogram van benne.) A megtaláló jutalomban részesül a szerkesztőségben.

\* Befőzni való, kézzel szedett muskotály körte kapható és megrendelhető Simonyi-ut 25., vagy Kaszanyitzky Endre üzletében.

\* Halmágyi Sámuel ut. áruházában az idény előrehaladottsága miatt leszállított árak mellett árusítanak vászonruhák, aljak, blousok, övök, utazó köpenyek stb.

\* Köszvény, csusz, rheuma ellen minden eddigi szerek közt legjobb, leghatásosabb a Menthol szesz. Már az első üveg elhasználása rég nem tapasztalt könnyebbéteget, enyhülést és gyógyulást nyújt. Ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogériájában. Debrecen, Kossuth-utca 6.

## LEGSZEBB KALAPOK FEKETÉNEL

### Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8—12. d. u. 3—6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8—12. d. u. 3—6. Főiskolai múzeum (Collégium) nyitva vasárnap d. e. 10—12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12-ig. — Csokonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12. — Gönczy tanszermúzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2—4. Vasárnap d. e. 10—12. — Zenede Csopó-utca 20. — Tornaosarnek. Peterfia-utca 76. Közgyűlési műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda és Szombat d. u. 2—5. Siketnéma tanintézet. Csapó-ut. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Peterfia-u. végén, betegok d. u. 2—4-ig látogathatók. Női klinika. Atilla-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Peterfia-u. Vízgyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Atilla-tér. M. Á. V. műhely. Állomás. István malom. Peterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer érokoporsó gyár. Homokkert. Erőtakarmánygyár. Margit fürdő telep.

## TÁVIRATOK.

### Vilmos császár és Miklós oár.

London, aug. 1. Ma Alexandra cárnő visszatért Carskojeselóba, míg a cár a tengeren maradt, hogy találkozhassék Vilmos császárral. A oár a Standard nevű hajón van, amelyet Jessev tengernagy élén a hajóhad kíséri. A német császár Königsbergben szállt a Hohenzollern yachtra. Két torpedóhajó kíséri. A találkozás Winemünde előtt lesz augusztus 3-án vagy 4-én.

### Kossuth L. Tódor itthon.

Budapest, augusztus 1. Kossuth Lajos Tódor ma érkezett Budapestre és nyomban folytatta útját Herkulesfürdőre, ahol 8 napot fog tölteni a bátyja társaságában.

### Károlyi István temetése.

Budapest, augusztus 1. Károlyi István gróf temetésén a kormányt Josipovich Géza horvát miniszter fogja képviselni. A 48-as párt nevében Szokoly Tamás képviselő tesz koszorút a ravatalra. A koszorú felirata a következő: A függetlenségi párt örökérdemű és felejtethetetlen tagjának — a párt. A sírnál Gaál Sándor fogja a bucsubeszédét mondani. Bartha Gábor egyetemi tanár a gróf halálának okául a vérelmeszesedést jelölte meg. Részvétáviratokat küldtek: Wekerle, Kossuth, Darányi miniszterek, Tisza István gróf, Csekonits Endre és közéletünk számos kitűnősége.

### Brankovics patriarcha temetése.

Karlóca, augusztus 1. A temetés vasárnap délelőtt 9 órakor lesz. A királyt Gerbe Rajmund zágrábi hadtestparancsnok fogja képviselni. A patriarcha azt írta végrendeletében, hogy a szerb egyháznak és nemzetnek nem hogy semmit, mert életében eleget adott ugysis. A patriarcha ravatalát a szinódus termében állították fel. A koporsót 12 szerzetes őrzi, akik egyházi énekeket zengenek. Részvétáviratot küldött Miklós montenegrói fejedelem is. Maximovic Milán, a patriarcha veje a budapesti lapokhoz intézett táviratában közönséges ragalomnak mondja az apósa öngyilkosságáról kürtölt híreket.

### Fordulat a dánosi bűnpörben.

Budapest, augusztus 1. A vizsgálat kiderítette, hogy Kolompár Balog Tuta valódi neve Rostás Sándor, akit a debreceni törvényszék 6 évi börtönre ítelt, de megszökött. Most is országosan körözték.

Budapest, aug. 2. A dánosi rablóiügy ügyében fogvatartott cigányokat a vizsgálóbíró szembesítette a tanúkkal, akiket a csendőrök jelentettek be. A további nyomozás érdekében a fogvatartást elrendelő végzés megokolása nem juthat nyilvánosságra, mert oly jelek is vannak, amelyek a cigányok mellett más egyének ellen is szükségessé teszik a nyomozat folytatását.

### Fajharo Marokkóban.

Tanger, aug. 1. A törzsfőnökök Casa blanca-ban találkoztak és követelték a basától, hogy az európai kikötőmunkásokat bo-

cséssa el, mert különben szent háborút hirdetnek a fenek ellen. A vérengzést nyomban meg is kezdték és loptak öt francia, két olasz és egy spanyol alattvalót, azután a zsidókat támadták meg és fosztogatták. A halottak száma kilenc. A francia flotta egy cirkálója az idegenek védelmére már ideérkezett, három hadihajó utban van. Raisuli híveinek egyik faluját a sultán csapatai felgyújtották. Raisuli azzal fenyegetőzik, hogy Macleant legyilkoltatja, ha a 30.000 duró váltságdíjat meg nem kapja.

**Ismét dinamitmerénylet.**

Fiume, aug. 1. A susaki vonalon a máv. egyik személyszállító teher (vegyes) vonata ellen dinamitmerényletet követtek el ismeretlen tettesek. A dinamit közvetlenül a susaki polgármester háza előtt robbant fel. A vonatvezető nyomban megállította a vonatot és a pályán még 5 dinamittöltényt találtak. A közelben talált gyermekeket elfogták, de nem tudtak felvilágosítást adni a merénylőkről. Elfogtak 3 susaki horvát agitátort is, akik a merénylet előtt az egyik osteriában (kis korcsma) részeg fővel azt kiabálták, hogy *kipusztítanak minden magyart és felgyújtják Fiumét.*

**TÖRVÉNYKEZÉS.**

§ Szabadságon. Szűts Miklós törvényszéki elnök 2 hónapi, Hegedűs István Budaházy Zoltán törvényszéki bírák 6-6 heti szabadságidejök kitöltését megkezdték.

**Ki huzassa a nótát?**

**Legényvirtus a Sóstón.**

**Verekedés a táncteremben.**

Múlt év november 4-én a Lichtscheimradalom legénynépe a Sóstó-fürdőben bált rendezett az iványi legénynép tisztelőjére. A bálban a hosszupályii legények is megjelentek.

Tánc közben Vincze János iványi és Erdelics István hosszupályii legények összekaptak a felett, hogy a cigány kinek huzza a nótáját. A nóta vége az lett, hogy az iványi legények a hosszupályiakat kiverték a táncteremből. A kivert vendégek azonban az udvaron összevertek és véres bosszút esküdtek.

Az iványi legények tudták, hogy baj lesz, ezért bezárták a táncterem ajtaját. A hosszupályii legények azonban betörték az ajtót és bottal, fokossal, ásóval, lapáttal berontottak a terembe, ahol most már általános verekezés támadt. A verekezésben Erdelics József és István, Kristóf Gyula és Gulyás József hosszupályii legények levertek Borbély János, Andrassy Mihály, Vona Ferenc, György József, Kovács György és Vona József iványi legényeket.

Súlyos testi sértés vétségével vádolva kerültek tegnap a debreceni törvényszék elé a hosszupályii legények. A törvényszék Erdelics-testvéreket: Józsefet és Istvánt, Kristóf Györgyöt 21-21 napi fogházra és 60-60 korona pénzbüntetésre, Gulyás Józsefet 14 napi fogházra és 60 korona pénzbüntetésre ítélte. A vádlottak az ítéletben megnyugodtak, így az jogerős lett.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban föliszint, telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

**A legszebb.**

(Folytatás.)

A tréfás viselkedés során Zálnoki mind-egyre határozottabb hangon, erősebben adta elő mondókáját.

— De még tovább megyek. Nemcsak a feleségem, nemcsak én, nemcsak a leányom nem szimpatiaál önnel, de még a szobaleányunk sem.

Rajvai most már hangos nevetéssel akarta elűzni a célzást.

— Hiába nevet ön. Éppen ennek a szobaleányomnak köszönhetem, hogy önt igérete beváltására felhívhatom. Ön ennek a leányomnak szerelmet vallott, házasságot ígért. Miért nem tartja meg?

— Csak nem gondolja uram bátyám, hogy komolyan mondtam neki?

— Ha akkor nem beszélt komolyan, mikor nagyon komoly dologról volt szó, hogyan higgyem el, hogy most komolyan beszél?

— Ez egészen más.

— Nem más! Különben menjünk tovább. Beszéljünk nyíltan, őszintén, tisztázzuk a helyzetet. Micsoda ön tulajdonképpen?

— Ejnye bátyám uram, erre a kérdésre már igazán semmi szükség. Hiszen nagyon jól tudja, hogy földbirtokos vagyok.

— De tegyük fel, hogy önnek nincs földje és birtoka, akkor hogy tartja el a feleségét?

— De van birtokom. Különben akkor is eltartanám.

— No hát önnek nincs birtoka, önnek öcsém uram egy huncut krajcárja sincs. Minden, amit ön a magáénak nevez, a Jenőé. Ábrándjairól tegyen le. A leányom kezét nem kaphatja meg. Azt én érdemes férfinak szántam.

(Folyt. köv.)

**Áru- és értéktőzsde.**

Augusztus 1.

**Budapesti gabonatőzsde.**

10 fillérrel drágább áron elkel: 50 kilogrammonként 15,000 mm. buza.

Rozs néhány fillérrel drágább, zab szilárd, tengeri, változatlan.

Az évi 1907 július 30 este 8 órától, 1907 július 31 esti 6 óráig Budapestre

**ÉRKEZETT:**

Buza . . . . .	37194 mm.
Rozs . . . . .	915 "
Árpa . . . . .	6659 "
Zab . . . . .	4918 "
Tengeri . . . . .	16603 "
Repcse . . . . .	824 "
Liszt . . . . .	102 "
Korpa . . . . .	— "

Összesen: 67241 mm.

**ELSZÁLLITATOTT:**

Buza . . . . .	102 mm.
Rozs . . . . .	4609 "
Árpa . . . . .	8726 "
Zab . . . . .	3203 "
Tengeri . . . . .	4514 "
Repcse . . . . .	— "
Liszt . . . . .	13519 "
Korpa . . . . .	4219 "

Összesen: 37524 mm.

**A határidő-üzlet.**

A határidő-üzlet, miután a volt eső nem volt mérvadó és a környékből nagyobb megbízások vételre érkeztek, az irány szilárd volt és az összes gabonaneműk emelkedtek. A forgalom azonban azonban mérsékelt maradt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza április 1908 . . . . .	1165	1174—1171
Buza május . . . . .	—	—
Buza október . . . . .	1141	1150—1148
Rozs . . . . .	—	—
Rozs május . . . . .	—	—
Rozs októberre . . . . .	889	891— 890
Zab április . . . . .	—	—
Zab május . . . . .	—	—
Zab októberre . . . . .	814	818— 817
Tengeri augusztus . . . . .	653	654— 652
Tengeri szept. . . . .	664	663— 662
Tengeri május 1908 . . . . .	652	657— 658

**NYILTTÉR.\*)**

**Nyilatkozat.**

A tegnapi „Debrecen“-ben Burger Péter dr. ur egy a munkásokhoz intézett írásáról nyilatkozik, a melyre a következőket kell megjegyezni. Én, mint a munkásság megbízottja, fölkerestem a korlátolt szabad-orvos választás mellett s ellene küzdő két nagyrabecsült orvost, mert bár a munkásságnak már — különösen a külföldi tapasztalatok után, — meg van a megállapodott véleménye a dologról, kötelességemnek tartottam magam a kérdésben lévő ellentétes véleményekről informáltatni, hogy a munkásság elé terjesztve, ez állást foglalhasson Debrecenben. A dolog így is történt. Gáspár Géza dr. ur az egyik, Burger Péter ur a másik oldalról informált, sőt Burger dr. ur egy megleghangú iratban védelmezte álláspontját, amelyet a munkásság elé kért terjeszteni. Ez az írás, amelyet azóta a munkásság vezetősége letárgyalta, annyiira közismert, sőt írója által hírlapokban is publikált véleményeket tartalmaz, hogy egész természetes dolognak tartottam Gáspár dr. urnak is megmutatni, a kinek a fölfogása sokkal közelebb áll a munkásság fölfogásához, mint Burger dr. uré. Ezt a ténnyt Burger dr. ur inkorrektnek tartja, sőt vádat is kovácsol Gáspár dr. ur ellen; állítván: „mily szoros nexus van a szervezetek s Gáspár dr. ur között“. Ez nem áll. Gáspár dr. urral se én, se mas munkásképviseelő semminemű szorosabb viszonyban, mint Burger dr. urral, nem áll s rendkívül különösnek tartom, hogy Burger dr. ur, míg egyrésztől átiratában a szervezett szociáldemokrata munkásság támogatását kéri az orvosok eme nemes bérharcához, másrésztől ezt a vele ellentétes nézetűről diffamálónak jelzi. Egyébként — bár az orvosok végleges megállapodása még nem egészen ismeretes előtünk — ki kell jelentenem, hogy a teljes szabadorvosválasztást, az összes debreceni orvosok között semminemű anyagi áldozattól vissza nem rettenve örömmel üdvözli, a korlátolt szabadorvosválasztás ellenben se humánusnak, se célravezetőnek nem tartja.

Vágó Béla,  
a depr. szociáldemokrata párt titkára.

\* E rovat alatt közlöttekort nem vállal felelősséget a Szerk.

**D<sup>r</sup>. Bacsó Dezső ügyvéd irodáját**

József kir. herceg-u. 8. sz. alá

eddig irodahelyisége után

☞ következő átjáró házba ☞

**helyezte át.**

**Dr. Málnay Mihályné**

felsőbb leány tan- és nevelőintézőte Bpest, VI., Teréz körút 39. I. em. 12 év óta fennálló iskola és internátus bejáró, félig és egészen bennlakó növendékek számára 4 elemi, 4 polgári, 3 továbbképző tanfolyam. Államérvényes bizonyítványok. Korlátolt számú növendékek. Gondos családi nevelés. Egészséges, tágas helyiségek, elsőrangú ellátás. Kiváló tanorok, bennlakó francia és angol nevelőnők. Bővebb felvilágosítást ad

**AZ IGAZGATÓSÁG.**

FÉNYEZŐ és vasalónő felvétetik: Piac-u. 42., Lamprecht-palota.

EGY ajtó, egy ablak, három szép nagy gránátfa eladó: Kandia-utca 7. és három ház eladó a Külsőnégyező pénztárosánál. 3274.

**NAPERNYŐK**  
 óriási választékban  
 és feltűnő  
 olcsó árak mellett  
**BOSZNAY J. és TSA**  
 divatruházában  
 Debrecen - Kossuth-u. 5.  
 A cégünknel vásárolt ernyők  
 behúzatát, ha az egy vagy két év  
 alatt elszakad, teljesén díjtalánul  
 újonnan behúztatjuk.

**VÁSZONÁRU**  
 fehérneműk, valamint siffonok és  
 paplanpedóvásznak, virágos és osi-  
 kos csínvatók, damaszt étkező és  
 azsur kávék terítékek, damaszt- és  
 frottir törölközők, törölkendők és  
 nankingok, valamint kész női fe-  
 hérműek és paplanok  
**legolcsóbb szabott árban.**  
**Nőruha divat vásznakból**  
 mintákat kívánatra készséggel küldünk.

**MOSÓÁRUK!**  
 nőruhákra: budai kékfestő voalok  
 cosmanosi savannah, indis fu-  
 lard, batiszt, atlasz szatin. 120 cm  
 széles sima színes franciá batiszt-  
 tok, himzett és azsur batisztok,  
 angol zefircek, és szerbvásznak.  
**legolcsóbb szabott árban.**  
**Kész női ruhák és bluzok,**  
 himzett batisztban,

**Kész fehérneműk**  
 vászon, siffon és batiszt női ingek,  
 nadrágok, hálókötösök és alsószok-  
 nyák, sima és himzett kész ágyhu-  
 zatok, selyem, lüster és oloth alsó  
 szoknyák, karton, casmir és selyem  
 paplanok, matracok  
**legolcsóbb szabott árban.**  
**Férfi ingek, lábravalók,**  
 hálóingek, gallérok, kószolók, nyakkendők,  
 és divat zsebkendők

**SZABÓ LAJOS FIAI**  
 divat-, vászon- és szőnyeg raktára  
 Debrecen, Rózsa utca 1. szám.  
 Alapított 1842. évben.

Poloska irtását felvállalom.  
**Munka után edes nyugalom!**  
 ha a  
**Schwartz-féle** poloskairtó-  
 szeszt  
 használja,  
 mely kiválóan sikerült vegyi összetételénél  
 fogva fölülmuja az összes eddig létező sze-  
 roket, amennyiben nemcsak a poloskát, ha-  
 nem azok petéit is véglegesen kiirtja. Leg-  
 csekélyebb foltot sem hagy hátra, tehát még  
 a legfinomabb butoroknál és tapétáknál is  
 bátran használható.  
 Egy üveg ára 5 és 7 korona. Vidékre 7  
 koronás üvegnél kevesebb nem küldhető.  
**Schwartz Jzso, Katvan-u. 28.**

Divatos fekete és színes  
**NAPERNYŐK.**  
 angol, zefir, selyem és csipke  
**BLOUZOK**  
 nagy választékban  
**Kontsek Kornél**  
 női és úri divatruházában  
 Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.  
 Minták kívánatra készséggel küldetnek.  
 920

918  
**Donogán és Somossy**  
 Debrecen, Kistemplombazár.  
 Menyasszonyi kelengye, vászon,  
 kész fehérnemű, angol ruhavá-  
 szon, batiszt, kreton, zephyr.  
**Mosó székely férfiruha szövet**  
**Óriási szőnyeg raktár.**  
 Europa legnagyobb és legtökéletesebb  
**„URANUS”**  
 VILLAMOS SZINHÁZA  
 a széna vásártéren.  
 E héten szombaton aug. 3-án  
 este 8-tól 11-ig óránként tartja  
**megnyitó előadásait.**  
 1500 kényelmes ülőhely! Saját villamvillagítást!  
**Kitünő gazdag műsor!**  
 A n. é. közönség szives pártfogását kéri  
 Tisztelettel!  
**Suchán és Winkler.**

10822/1907.  
**Árverési hirdetmény.**  
 Debrecen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tu-  
 lajdonát képező s a debreceni 9216. sz. tjkvben A+155 rsz. alatt felvett  
 5685/I-20/b.-1/1. hrsz. ingatlanok:  
 1. az 5685/I-20/b-3/b.-1/1 a hrszámmal jelölt része 292 négysz. öl.  
 2. az 5685/I-20/b-3/b.-1/1 b " " " 292 négysz. öl.  
 3. az 5685/I-20/b-3/b.-1/1 c " " " 292 négysz. öl.  
 4. az 5685/I-20/b-3/b.-1/1 d " " " 292 négysz. öl.  
 5. az 5685/I-20/b-3/b.-1/1 e " " " 208 négysz. öl.  
 területtel, továbbá az ugyanazon tjkvben A+156 rsz. 5685/I-20/b-3/b-  
 1/2 hrsz. ingatlanak 5685/I-20/b-1/2-a helyrajzi számmal jelölt része  
 280 négyszögöl területtel a törvényhatósági bizottsági közgyűlésnek  
 280/15952-1906. bkgy. sz. alatt hozott s a m. kir. belügyminzter által  
 1917-1907. III. fő sz. alatt jóváhagyott határozata folytán a folyó 1907.  
 szeptember 12. napján a városháza közgyűlési termében tartandó nyilvá-  
 nos árverésen eladatik, mely árverésre az árverelni szándékozók azzal  
 a megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az árverési feltételek a hivatalos  
 órák alatt a számvevői hivatalban megtekinthetők.  
 Debrecen, 1907. július 25.  
 39 A városi tanács.

**PARÁDI ÁSVÁNYVIZ**  
 kiváló gyógy- és borviz.  
 Főraktár Debreczenben: **CŠANAK JÓZSEFNÉL.**  
 Kapható ezenkívül minden füzzerkereskedésben és vendéglőben.

## Apró hirdetések.

## Levelezés.

„Páratlan galamb“ címen levél van a kiadóban.  
„Özvegynő“ levelét kérem átvenni.

## Ajánlat.

**HARISNYAKÉTO IPAR VÁLLALAT.** Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Bonyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

EGY jó forgalmu fúszter üzlet azonnal kiadó. Cím a kiadóba. 3263

URASÁGÓKTOL levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban. Neumann M. Bádogos utca 2. szám. 2647

KÉT-utcai szoba, konyha, spajsz azonnal kiadó. Eötvös-u. 10. sz. 3255

KOSZT kapható Darabas-u. 40. sz. alatt 3251

IGEN JO házi koszt kapható Debrecenben, Tóleki utca 72. szám. 3248

KIADÓ lakas, gargon vagy irodának. Hunyadi utca 10. sz. 3230

IZLETES házikoszt kapható özvegy uri nőnél, Szent Anna-utca 58. 3218

ELŐSZOBA és konyha butorozott állandóan nagy választékban kaphatók. Vági, Török Balint-utca 24. 3265

## Kereslet.

ÜGYES fúszterkereskedő segéd azonnal felvétetik Loóánity-u. 46. sz. 3253

TANULO felvétetik Schwarz M. L. divat üzletben Debrecen. 3249

BORBÉLY segéd, fiatal, azonnali belépésre kerestetik. Új fehértó. Orselli Lajos, 3266

8 szobas utcai lakas a Piac-utcahoz közel kerestetik fiatal pár részére Novembertől. Ajánlatok kéremnek sürgősen a kiadóba. 3271.

EFY jó családból való fiu tanulónak felvétetik. Jakab István fúszter és csomoge üzletben. Csapó-utca. 3273

ELSŐRENDŰ jó munkás borbély segéd felvétetik, cím a kiadóhivatalban. 3272

## Eladás.

BOCSKAY kertben Justh Géza szőlője eladó, feltételek ugyanotti a vasúti őrnél megtudhatók. 3260

IGEN előkelő szoba butor, keveset használt, egészen új, szabad kézből azonnal eladó. Cím a kiadóba. 3262

TÖBB jó karban levő hályha eladó. Nyil utca 133. sz. 3253

ELADÓ a hajdubagosi tagon 2) hold föld, a rajta levő épületekkel, részletfizetésre. Ertekezni lehet a helyszínén A. Szabó Sándorral. 3259

LÁSZLÓ ZSIGMOND  
ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.  
Telefon 558 sz.

## GODDAMI!



végre egy gyorsan és biztosan ható tyukszem.

**Cook & Johnsons**

amerikai szab.

**TYUKSZEM GYŐRŐI**

1 drb. 20 f. 6 drb 1 K.

Postán 20 fill. portó.

Kapható a birodalom minden gyógyszeráránban valamint orvosi drogeriákban stb.

## Tisztviselők figyelembe!

Íz o. magy. I. ált. tisztviselő  
egylet kolozsvári képviselőisége  
(Kolozsvár, Ferencz József-u 7. sz. a.)

nyugdíjjogosult állami-, megyei- és városi tisztviselőknél, katonatiszteknek és nyugdíjasoknak mindennemű egyleti ügyben, ugyszintón 26

törlesztési kölcsönügyekben  
díjmentes utalgatással és tanácsos szolgál.

Válaszbélyeg csatolandó.

## Zalai Márk tanár

három havi könyvviteli szaktanfolyama  
gyönyörű írással, levelezéssel, számtannal, váltóismével

1907. aug. 3-án nyílik meg.  
Tandij 50 konona.

Beiratás: naponta 10-12 óráig. (Városi bérpalota 2. szám. III. kapu 2. emelet.)

## Eladó szőlő.

A Sesta kertben 1800 négyszögöl szőlő. nyaralóval, parkkal ellátva, akár egy darabban, akár felosztva eladó. Az épület vízvezetékkel, jó vizű kuttal, fürdőszobával van ellátva s a kisvasut megállójához közel fekszik. Értekezhetni

## Dr. Márton Kálmán

ügyvédnél.

Piac-utca 44. sz.

## !Egyedül áll a világon!

a legjobb test- és arcápoló házszer  
a ROGÁTSY-féle

## Magyar Pipere-Borax

Egy kevés vízbe hintve eltávolítja a ráncokat, barázdákat, himlőhelyet, arokiütést, májfoltot, pörsest, pattanást, mitessert stb. Testet ápolva hamvas, üde és ruganyos lesz rövid használat után.  
Test-, lábizzadást és szájbüzt megszünteti. Szemgyuladást, torokfájást és sebesedést gyógyít. Fogal vakító fehérek lesznek és megóvják fogkötőt. Gyermekekápolásnál a kipálást beheggeszti és a testet edzi.  
Nyaralásnál a talajvizet fertőtleníti és puhítja. Házirtásban a fehérneműt fehéríti, a vasalásnál fényesíti.  
Konyhadényeket, aranyat, ezüstöt és egyéb fémeket ragyogóvá változtatja.

Egy doboz ára 30 és 75 fillér.

Próbadohoz 15 fillér.

Minden 100-ik dobozban egy ezüst kanál, és minden ezredikben egy arany kanál van.

Pipereborax-crém 1 K Pipereborax-szappan 80 fill.

Kapható minden gyógyszeráránban, drogeriában és fúszterüzletben, — Készül

**Rogátsy Kálmán drogista**

Budapest, VII., Rákóczi-utca 10.

Csak Rogátsy nével valódi! Magyar ipar!

6390

## Szendrő Sándor

zongora és hangszerkészítő.



Ajánja legjobb gyártmányu

**zongoráit**

és

**pianinóit**

**Gramofonjait**

és nagyválasztékú

**Gramofon-**

**lemezeket.**



Javításokat és hangolásokat előnyös áron eszközöl.  
Zongorák bére kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen, Szi.-Anna-utca 3. sz.

Etvágyorjlesztő és legjobb óvszer gyomor betegségek ellen a valódi

**Trencsényi boroviczka,**

Egész üveg . . . . . 75 kr.

Fél üveg . . . . . 40 kr.

Egyedül raktára:

**Annok Sándor,**

Piac- és Szent Anna utca sarkán.

1299

MOLL-FÉLE  
SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgöres és gyomorhív, rögzött székrekedés, májbántalom, vértelenség, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyegetnek.

MOLL-FÉLE  
SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel. „A. MOLL“ feliratu ónozáttal van zárva. A Moll-féle sós-borszesz nevezetesen mint fájdalomcsillapító bodörzsölési szer közzvény, csusz és meghülés egyéb következményeinél legismertesebb népszor.

Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

## Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legujabb módszer szerint készitok gyermek és hölgy szappan a bőr okszorú ápolására gyermekek a felnöttek részére. Ára darabonként 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill.  
Minden darab gyermek-szappan „Moll a.“ védjegyével van ellátva.

Főszétküldés:

## MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir. udvari szállító által.

**Bécs Tuchlauben 9. szám.**

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesitettek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készitményeket kérni.